

# “白血病”公考状元有望被录用

山西长治人社局确认考生宋江明原体检结论有误



据 新华社 人民网

山西省长治市人力资源和社会保障局15日晚对“山西长治公考状元体检被刷”事件给出初步调查结论，认定此前由长治医学院附属和平医院对报考长治市环保局科员2职位的宋江明录用公务员体检结论有误，重新体检后指标符合公务员录用体检标准。

经长治市纪委和卫生局带领宋江明两次重新体检，其血红蛋白指标分别为“173g/L、181g/L”，符合国家公务员录用体检标准。原本由于体检不合格被拒之公考门外的宋江明，将有望被最终录用。



宋江明

## 突变

### 验血结果前后悬殊

在体检之前，宋江明参加公务员考试的经历一帆风顺。

宋江明是吉林大学2012级应届硕士研究生，在2011年山西省长治市公务员考试中报考长治市环保局科员2职位，取得笔试、面试、总成绩第一，8月11日，宋江明在长治医学院附属和平医院参加了体检。一切似乎没有悬念，因为就在7月1日进行的吉林大学毕业生体检中，宋江明的体检结论为“合格”。

然而，8月15日下午，来自长治市人社局公务员科的一个通知，打断了宋江明的一路顺利。

公务员科的工作人员通知宋江明，让他第二天到长治市人社局副局长赵波的办公室去一趟。8月16日，在人社局办公

室，赵波对宋江明说，体检查出他的身体有点儿问题。

尽管宋江明一再追问，赵波并没有透露宋江明的身体出了什么问题，只让他等复查的通知。

复查在次日上午进行，宋江明在长治医学院附属和平医院体检中心抽了血用于化验。由于不知道自己的身体到底出了什么问题，于是，宋江明向体检中心的医生咨询。医生告诉他，前一次的体检数据中有几项指标偏低，最坏的情况可能是白血病。复查的结果下午才能出来，要直接送到长治市人社局。

在体检中心，宋江明和医生聊了大约半个小时才走出医院。心里忐忑不安的他又于8月19日、8月25日前往长治市中

医医院、长治市人民医院验血；后来，又在9月4日和11月4日两次去此前曾参加体检和复查的长治医学院附属和平医院进行化验。

这4次验血的结果是：他的血红蛋白测量值分别是180g/L、165g/L、167g/L、163.9g/L。4次测量值均高于90g/L，符合《公务员录用体检通用标准(试行)》第三条的规定。

此外，宋江明还拿着化验单到门诊看了医生，以排除患血液病的可能性。

长治市中医医院的诊断证明书显示临床诊断结果为“感冒(WBC偏高)”(WBC是指白细胞)，长治医学院附属和平医院的诊断证明书则显示临床诊断结果为“血常规化验大致正常”。

## 不解

### 被要求“承诺不拿体检报告做文章”

自己去化验的结果与公务员体检的化验结果差距竟如此之大，这让宋江明感到不解。

8月20日，也就是宋江明第一次自行前往长治市中医医院体检的化验结果出来后，他来到长治市人社局公务员科，提

出要复印体检报告，但没有得到批准。按照公务员科负责人的要求，看化验单的前提是他必须“承诺不拿体检报告做文章”。

宋江明承诺了之后，才看到自己的两次公务员体检化验单。从化验单可以看出，赵波提到的“血红蛋白”指标，第一次测量

值是70g/L，第二次是88g/L，两次均低于《公务员录用体检通用标准(试行)》第三条的规定。

这是宋江明第一次看到自己的体检化验单，尽管他当即提出质疑，却遭到了公务员科工作人员的指责。

## 申诉

### 多次申诉没有下文

在长治市人社局的遭遇让宋江明感到有些“寒心”了，他随后走上申诉道路。

他拨打长治市监察局的电话，反映人社局信息不公开的问题，对方先是反问“你怎么知道这个电话的”，接着又说信息公开的事管不了。他拨打山西省招考领导小组的监督电话，对方说那是长治的事，管不了。他拨打长治市的“市长热线”，却迟迟没有答复。“市长热线”打多了，连话务员都能听出他的声音来了：“你这事儿还没解决啊？那我再给你登记一次。”

由于宋江明体检未通过，第二名就递

补上来了。据宋江明的调查，第二名考生的专业是“资源环境科学”，而科员2岗位的专业要求是“环境资源法及相关专业”。多次申诉，至今没有下文，宋江明不得不给自己另择出路。究竟是自己的身体出了问题，还是另有隐情？这对宋江明来说，仍是一个谜，他希望曾经求助的媒体能帮助自己。

11月9日，《中国青年报》刊发报道《宋江明求职验血记》，报道称：山西长治籍考生宋江明在参加山西省行政机关2011年录用公务员考试中，以笔试第一、面试第一、总分第一的成绩，成为所报考岗位——

长治市环保局科员2——唯一一名进入体检环节的考生，但他在体检后被告知，因一项名叫“血红蛋白”的指标不达标，所以体检不合格。然而，宋江明此后自行前往3家医院进行了4次验血，此前被检出低于相关标准的“血红蛋白”指标都符合《公务员录用体检通用标准(试行)》第三条的规定。

报道刊发后，引起了社会舆论的广泛关注。在各大网站该条新闻的跟帖评论中，许多网友对招考部门安排的体检和宋江明自行验血之间出现的悬殊结果表示不解。

## 回应

### “政府未澄清体检细节”

11日下午，山西省长治市行政机关招考公务员工作领导小组办公室，对长治市公务员考试状元宋江明因体检不合格被拒收一事作出回应。

山西省长治市行政机关招考公务员工作领导小组办公室发表《关于考生宋江明体检不合格情况的说明》一文，在说明宋江明体检情况的同时，称“体检工作中严格执行了国家有关规定”。宋江明说：“政府的回应很快，说明足够重视。但是，政府的回应没有对体检的细节作出具体的澄清，也没有公开体检报告，我的疑惑还是没有解开。我相信我的身体是健康的，我仍然期待政府能够就此给予细节上的说明。”

山西省长治市的官方回应中介绍了宋江明的体检过程严格执行了国家有关规定，医院和政府签定了《体检责任书》，体检医生也经过了培训，并且纪检监察部门对体检的全程进行了监督。回应中提到断定宋江明体检“不合格”的依据是“根据医院的体检结果，宋江明有五项体检指标异常，其中一项符合《公务员录用体检通用标准(试行)》第三条规定的不合格情形”。

对此，宋江明说：“文中提到五项体检指标异常，但是到底是哪五项异常，又是哪项不合格，还有其他一些细节，希望相关部门加快调查进度，能在媒体和公众的监督下，尽快让我进行复查。”

## 调查

### 认定之前体检结论有误

11月14日18时许，在长治市纪委的案件承办人和长治市卫生局有关领导的陪同下，宋江明来到长治医学院附属和平医院体检中心抽血。相关血液样本分别在该院和长治市人民医院进行化验——两份化验结果显示，宋江明的血红蛋白的测量值分别为“173g/L、181g/L”。这一结果与宋江明此前体检和复查的相关结果相差悬殊。

随后，长治市纪检委已针对宋江明体检出现异常结果一事成立调查组，并展开调查。

针对体检数据中存在的问题，长治市人社局表示，根据长治市纪委、市卫生局组织的专家论证意见和长治医学院附属和平医院组织的专家复核结果，认定和平医院对宋江明录用公务员体检结论有误。记者从该医院证实，经专家测算，宋江明体检和复检的血常规检验报告单内多项数据间逻辑关系不成立。

经山西省人力资源和社会保障厅同意，长治市人社局撤销了因错误体检结论而作出的关于长治市环保局科员2职位录用公务员的决定，并将依据新的体检结论和考察情况，按规定程序重新作出该职位录用决定，以维护公务员考录工作的公平、公正。